

蔣政務委員/李先生、各位貴賓、各位師長、各位家長，以及今天的主角，各位畢業同學們：

今天是同學們第一次，也很可能是人唯一的一次，領受研究所/大學畢業證書。人生裡頭有很多第一次與唯一，有些記憶深刻，有時卻是印象模糊，多年之後，回首從前，經過了人生萬重山，有一天我們或許會咀嚼回味當時的情景。畢業典禮，英文 commencement，也稱為「開工典禮」，字義其實是一個新階段的開始。同學們走過學校這些年，即將要在人生下一階段展開新的旅程，在這個時刻，我想送給大家幾許「雪泥鴻爪」的贈言，希望帶給大家未來人生旅程上「長空展翼」的升力。

同學們畢業之後往往會面臨各式各樣的困境。不但是個人，其實每個時代都有它的困境以及潛力。狄更斯在《雙城記》中說：「這是一個最好的時代，也是一個最壞的時代；是智慧的時代，也是愚蠢的時代；是充滿希望的春天，也是令人絕望的冬天。」這句話可以放在任何時代。困境，正是給予年輕人打開潛力的一把石中劍，如果把它當成抱怨的藉口，那麼困境一定是擋住你成長的巨石。如果順從它的限制，那麼困境一定是囚禁你的牢籠。如何有所為、有所不為，創造己立而且立人，己達而且達人的局面，正是這個時代給同學們的召喚。

1869年甘地出生於貴族家庭，生活不虞匱乏，留學英國成為一名人們羨慕的律師。他在南非工作時感受到種族歧視的不平等待遇，據說還因堅持坐白人座位而被人從火車上扔下去。面對困境的甘地，因此立志要創造一個更美好的世界。那年他25歲，跟各位一樣的風華歲月。

甘地曾說「An eye for an eye makes the whole world blind. 以眼還眼，世界只會更無明。」面對不公不義，他堅持高尚的言行，以非暴力的方式去爭取，而非以惡質對抗惡質，以不公義對抗不公義。他認為「手段的不純潔，必然導致目的的不純潔。」他的理念不僅是口號，是徹底的身體力行，甘地在78歲遇刺身亡，他的生命雖然結束，卻鼓舞後來一百多年的許多人，帶領世界走向和平美好公義。

比甘地晚半個世紀，1918年出生於南非的黑人曼德拉，面臨白人的隔離政策，在困境中不能自由發展，他立下心願克服這個困境，最終成為全世界反種族隔離的英雄。他曾說自己不僅是對抗白人統治，他也對抗黑人統治，因為他珍視的是「所有人能和諧共處，擁有均等的機會。」

曼德拉1962年起，曾被監禁長達27年，出獄時已是72歲的老人。他出獄

後並沒有因此成為憤老（憤世嫉俗的老人），他回憶獲釋出獄當天：「當我走出囚房、邁過監獄大門時，我很明白，自己若不能把悲痛與怨恨留在身後，那麼我其實仍囚禁在苦牢之中。」他不因自己是黑人而敵視白人，更不因自己曾受過獄吏的欺凌而仇恨他們。他後來向朋友們說，自己年輕時性子很急，脾氣暴躁，正是在獄中學會了控制情緒才有後來的成功。牢獄的痛苦與困境不僅沒有擊倒他，反而使他學會了如何處理自己遭遇的苦難，成為他不斷自我提昇的力量。

回顧甘地與曼德拉的事蹟，我們了解到，當時投入抗爭的慷慨之士何止千千萬萬，惟有他們二人能夠成功地帶領眾人走出困境。真正的差異，是來自他們內心自我把持的力量。能夠充分裕如的控制自己，有所為，也有所不為，方是真正的自由。懂得，並且實踐真正自由的人格，才能領導眾人走出困境。

面對畢業後的世界，那裡可能有各種困境，有人說那來自產業結構、有人說那來自全球化、有人說那來自社會的愚昧與不公平不正義，有人說那來自惡質的政治。

如果能夠不停地自我省思、自我錘鍊，當同學們內功深厚，一定能左右逢源、出手成招。面前困境的高牆，將瞬間出現門道，讓同學們走出困境。

賈伯斯說「stay hungry, stay foolish」，這是對外在世界的求知若渴，對困境的認真研究的態度。我想或許可以加上「stay honest」，這是對內在自我的反省態度。清華學子的成長潛力很大，學校相信大家個別都能走上人生坦途。另一方面，同學們的世代也正面對它的困境，因此學校並且期許清華學子不僅獨善其身，並且兼善天下，領導社會走向更加美好。清華人在社會的困境中不會氣餒，在喧嘩中不會迷失，在匱乏中互相鼓舞扶持。因為我們有堅強的自我省思、自我秉持的力量。

今年畢業，我們邀請李取中先生來擔任畢業演說的貴賓，他出生於1970年，跟各位畢業同學的世代比較貼近。李先生退伍後投入網路媒體產業，不久網路泡沫化，幾經轉折，於2010年四十歲那一年，創辦大誌雜誌，既是投身於自己喜愛的媒體產業，也為遊民找到販售雜誌、自立人生的機會。他正是一位面對困境、而能實踐自我，引領人群走出困境的例子。

最後，引用甘地說的一句話送給大家：「活着，如同生命中最後一天般活着。學習，如同會永遠活着般學習。」畢業是生命另一個階段的開始，永遠不要忘了學習，不要忘了反省自己，錘鍊自己。

祝福大家擁有理想、擁有能夠實踐理想的人生！